

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ НАУЧНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

«ВСЕРОССИЙСКИЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ
ОХОТНИЧЬЕГО ХОЗЯЙСТВА И ЗВЕРОВОДСТВА
имени профессора Б.М.Житкова»
ФГБНУ ВНИИОЗ



610000, г. Киров, ул. Преображенская, 79. тел./факс (8332) 64-72-26
www.vniioz-kirov.ru e-mail: vniioz43@mail.ru

№ 433 от 14.12.2017
На № 5266-49-01-14 от 15.12 2012 г.

Исполняющему обязанности
заместителя министра
Министерства охраны окружающей
среды Кировской области
Д. С. Анисимову

О сроках охоты на лося

Уважаемый Дмитрий Сергеевич!

Институт всегда был противником увеличения и продления сроков охоты на копытных животных, так как многократно научно и экспериментально доказано, что период охоты должен быть максимально коротким.

Многолетние исследования признанного знатока вятских лосей - доктора биологических наук В. М. Глушкова показали, что во второй половине зимы (с января) для лосей наступают экстремальные условия. Только под влиянием внешней среды, дефицит энергии в их организме составляет 32% от общих потребностей организма и это при отсутствии факторов беспокойства. Влияние охоты на рост дефицита энергии в организме животных во второй половине зимы в десятки раз больше, чем в начале зимы. Бегство вспугнутых лосей и увеличение общей протяженности перемещения за сутки тем больше, чем дальше от начала зимы проходит охота. Повышенная подвижность животных, проявляющаяся при испугивании и преследовании лосей охотником, сопровождается ростом энергетических затрат при одновременном сокращении преобразованной энергии корма. Причина уменьшения рациона заключается в низком обилии кормов в старых лесах, где лоси предпочитают укрываться от преследования человеком. Но и в этих стациях с января мало защиты для лося – снегоходная техника уже проходит везде.

Из всего выше сказанного следует, что продление сроков охоты на лосей в январе равнозначно открытию охоты на животных, находящихся в бедственном положении.

Кроме того, длительный период охоты провоцирует «ненормальные» миграции, нарушает пространственную и социальную структуру популяций. Повышенная подвижность увеличивает смертность от природных и антропогенных факторов, главным образом от хищников и браконьеров. Величина смертности от браконьерства, а это основное зло в настоящее время, непосредственно связано с продолжительностью сезона охоты.

Происходит бессознательный избирательный отстрел взрослых самок, выраженный тем сильнее, чем продолжительнее охотничий сезон.

Вес мяса, отстрелянных животных, в конце сезона охоты существенно уменьшается, а трофейная ценность потеряна, так как крупные рога уже сброшены.

В целом продление сезона охоты снижает прирост поголовья лосей и их численность, от которой и зависит квота добычи и её реализация.

Ущерб лесному хозяйству в виде потрав культур сосны также вырастает по мере увеличения сезона охоты из-за большего скопления в посадках лосей-мигрантов.

Обращаем Ваше особое внимание, что поголовье лосей в Кировской области к настоящему времени до сих пор не достигла оптимальных показателей плотности населения, отмеченных в предыдущие годы.

Директор института,
профессор



И. А. Домский

С.н.с Панкратов А. П.
+7-912-716 68-86